

# 教宗方濟各：“最嚴重的疾病是缺乏愛”

(亞洲新聞) - 在這個疾病仍是新聞中心的時候，請把目光聚焦在“最重要的治愈，即感情的治愈”之上。今天教宗方濟各向聚集在聖伯多祿廣場上參加三鐘經祈禱的諸多信徒發表講話，他們分別來自不同的國家。在聖伯多祿和保祿節前夕，教宗要求信徒為“自己祈禱”，因為教宗非常需要。他還補充說：“我知道你們會這樣做的。”

在評論關於治愈雅伊洛女兒和患血漏的婦女的福音經文(本主日的禮儀讀經)時，教宗方濟各指出，“耶穌遇到了我們最悲痛的兩種情況：死亡和疾病”。在新冠病毒仍在肆虐的這個時期，教宗邀請眾人將注意力集中在第二個方面，深入了解這位婦女的情況。“從這個無名女性的疾病，我們都可以在其中看到彼此”，這帶來了社會不安：被視為不潔的她被邊緣化。教宗評論說，“她一個人帶著一顆受傷的心生活”。這告訴我們，最嚴重的疾病不是癌症、肺結核或大流行，而是“缺乏愛，愛無能。而最重要的治愈是感情的治愈”。

這是我們所有人都面臨的生活，並且——就像這個女人一樣——我們很想“花掉我們所有的財產”，尋找錯誤的補救措施。教宗繼續說道，“我們以為成功和金錢能讓我們快樂，但愛是卻無法用金錢購買。我們躲避在虛假生活，但愛是具體的。我們無法接受真實的自己，我們躲在外在的詭計後面，但愛不是表像。我們從魔術師



和大師那裡尋找解決方案，卻發現自己沒有錢，沒有平安，就像那個女人一樣”。

相反，是與耶穌的個人相遇治愈了這個女人。在大流行中，教宗方濟各繼續說到，“我們明白了接觸和關係的重要性。耶穌也是如此：有時我們滿足於遵守一些戒律和重複祈禱，但上主正在等待我們遇見祂，向祂敞開心扉，並像這個女性一樣觸摸祂的外衣來治愈。因為與耶穌的親密關係，讓我們在情感上得到了治愈”。

教宗最後總結說，“姐妹兄弟，請讓福音再次向每個人講話，請讓耶穌注視並治愈你的心。如果你已經體驗過祂溫柔的目光，請模仿祂，為祂所為。請環顧四周：你會看到你的身邊有許多人感到受傷和孤獨，他們需要感受到

被愛。耶穌要求你切勿將目光停留在表面，而是深入內心；一種不評判的目光，請大家不要在評判他人，而是接納。因為只有愛才能治愈生命”。

在三鐘經祈禱結束之後，教宗回顧了中東宗主教宣布今天為和平日，並將該地區交託給聖家：

“我邀請所有人——教宗方濟各說——向天主祈求憐憫與和平。願主支持那些在中東為對話和兄弟共存而努力的人，儘管他們飽受磨難，基督教信仰在這裡誕生並延續。願天主將力量、毅力和勇氣永遠賜予這些親愛的人民”。

最後，教宗還特別念及那些遭受強颶風襲擊的捷克共和國東南部居民。

# 聖愛快報

第608期

董事長：吳端華  
社長：張漢文司鐸  
印尼天主教華語教會聯絡處  
電話/傳真：(021)6289192  
電郵：Komkatmanja@yahoo.co.id

### 聖經金句

「飢渴慕義的人是有福的，因為他們要得飽餓。憐憫人的人是有福的，因為他們要受憐憫。」  
瑪五：6-7



【聽教宗說話】

教宗說：「憐憫意味著把別人的痛苦當作是自己的痛苦，而不仅仅是感到同情。耶穌教導我們把窮人的需求放在我們的之前。我們的需求，即使合情合理，也不如窮人的緊迫，他們連生活必需品都沒有。我們常常談論窮人，可是當我們談論他們時，是否了解這些男女、這些兒童沒有生活必需品呢？」

2019年1月8日，教宗方濟各在清晨彌撒講道中表示，天主邁出第一步，關愛那不懂得愛的人類，因為天主慈悲為懷；相反地，我們即使善良，卻經常不理解他人的需求冷漠以對。這或許因為天主聖愛沒有進入我們的內心深處。

教宗講解當天福音中的增餅奇蹟(谷6:34-44)，問道：「天主為什麼這樣做呢？為了憐憫。『耶穌一下船，看見一大群群眾，就對他們動了憐憫的心，因為他們好像沒有牧人的羊。』(谷6:34)耶穌懷著憐憫之心教導群眾，直到時間已晚。於是，門徒上前請求主耶穌遣散群眾，好叫他們往四周田舍村莊去各自買東西吃。具體而言，門徒們要求群眾自行打理餐食，想把糧食留給自己。這就是冷漠。」「門徒不關心群

## 激發憐憫的心

眾，只在耶穌，因為他們深愛耶穌。他們不是壞人，卻很冷漠，不曉得什麼是愛、什麼是憐憫、什麼是冷漠。他們必須犯錯，必須背叛和拋棄耶穌，才能理解憐憫與慈悲的真諦。」

教宗提及教宗賑濟所牆上的一張照片：「在一個寒冬的夜晚，一群酒足飯飽的朋友，裹著保暖的衣物從餐廳走出來，卻對路旁伸手乞討的無家可歸者視而不見。」教宗稱之為「冷漠的文化」，等同於這段福音中「門徒們的作為」。教宗勉勵眾人祈求上主治愈人類，並從我們開始醫治：願我的心靈獲得痊癒，擺脫冷漠文化這個疾病。

2014年8月3日，教宗在三鐘經祈禱活動中講解當天福音中五餅二魚的事蹟，指出耶穌藉此事蹟所傳達的憐憫。教宗說：「憐憫意味著把別人的痛苦當作是自己的痛苦，而不仅仅是感到同情。耶穌就是這樣的：祂與我們一同受苦。為我們受苦。祂治愈無數病人就是祂憐憫人的標記。耶穌教導我們把窮人的需求放在我們的之前。我們的需求，即使合情合理，也不如窮人的緊迫，他們連生活必需品都沒有。我們常

常談論窮人，可是當我們談論他們時，這些兒童沒有生活必需品呢？」

接著，教宗談到分享是天主的邏輯，與只顧自己的邏輯相反。「那幾塊餅、幾條魚，藉著天主的分享和降福，餵飽了所有人。要注意，這不是魔術，而是一個『標記』！這標記邀請我們信賴天主，這位眷顧我們的天主。如果我們懂得與弟兄分享，祂一定會賜給我們『日用的食糧』！」

2020年12月31日，天主之母節第一晚禱所準備的講道中，教宗邀請眾人為2020年的悲慘處境尋獲「意義」，對病患和遭受新冠疫情影响的人做出「關懷與團結互助之舉」。教宗指出，如此悲慘處境的「意義」或許能「在我們內激發憐憫」，激起「親近、關懷與團結互助的態度和舉動」，如同最近幾個月在羅馬發生的那樣，許多人雖然「默不作聲」，卻在「愛近人的心的驅使之下」，藉由日常工作努力把磨難的重擔減輕到人們可以忍受的程度。

教宗在講道中提及了慈善的撒瑪黎雅人：「慈



善的撒瑪黎雅人『動了憐憫的心』，俯身去看那名陌生人，待他如兄弟，竭盡所能照料他。(路十25-37)在這裡我們或許能找到這悲慘處境的『意義』。不論是新冠疫情，還是其它打擊人類的禍患，這些悲慘處境，都在我們內激發憐憫，激起親近、關懷與團結的態度和舉止」。教宗說：「這一切若沒有天主的恩寵、天主的慈悲，就不會發生」。

最後，教宗邀請眾人反省，儘管在艱難時刻捍衛自己、保護我們自己和摯愛、維護自身利益，乃是人之常情，但有許多人「不求回報，一心行善，找到為他人操勞的力量」；究竟是什麼催促這些人放棄自己安逸的生活、時間和益處，全心為他人付出？「追根結底，即使他們自己沒有想到，依然是天主的力量在催促他們。因為天主的憐憫遠比我們的自利來得更強而有力。」以上文本節錄自《梵蒂岡新聞網》

## 教宗：在中東重建的過程中 必須堅持“以人為本”的原則



6月24日，教宗方濟各在梵蒂岡接見了“援助東方教會善會”(ROACO)年度大會的與會者。據《亞洲新聞網》報導，教宗在講話中對其特別關注的聖地、敘利亞、以色列、巴勒斯坦、黎巴嫩、厄立特里亞等地區表示擔憂，並再次呼籲援助那些與耶穌塵世生活息息相關的地方教會。

教宗方濟各在講話中首先回顧了他今年3月份的伊拉克之行，這是他在2019年與“援助東方

教會善會”見面時首次談到的。接著，教宗對善會所作的工作表示肯定與感謝說：“儘管疫情爆發，今年你們依然召開了許多會議，既是為了解決厄立特里亞問題，也是為了跟進8月4日貝魯特港發生可怕爆炸之後的黎巴嫩局勢。在這方面，我感謝在這場嚴重危機中，馳援黎巴嫩的承諾。

此外，教宗指出：遭受暴力襲擊的國家，有必要重建房屋和主教座堂，但更應重建“受傷和失蹤的活石——人民”。當各個民族之間的差異，及隨之而來的權力鬥爭成體係時，我們意識到，除了宗教和信仰差異之外，通諭《眾位弟兄》的訊息是多麼的重要。教宗呼籲所有人重新發現慈善事業的重要性，“2020年聖地募得善款，僅為往年的一半。這幾年來，人們無法聚集在教堂，參加援助東方教會善會”(ROACO)年度大會的與會者。教宗說：這無疑是漫長又沉重的幾個月，此外，還存在大流行造成的經濟危機。雖然，我們因此過上了極簡的生活，但想到那路撒冷空蕩的街道，沒有前去更新信德的朝聖者，我們不能無動於衷，並採取實際行動，馳援當地教會和居民。

(圖：教宗方濟各接見援助東方教會善會第94屆會議全體與會人士 (Vatican Media))

## 巴西天主教會修女在海地用服務 見證信、望、愛三德



7月17日，巴西天主教會秘書長、里約熱內盧總教區輔理主教波爾泰拉·阿瑪多，在阿帕萊奇達聖母朝聖地主持了隆重的彌撒聖祭，以感謝全體為海地服務，傳播信、望、愛的巴西修女和她們的團體。

據信仰通訊社報導，巴西修女聯合會主席維埃拉·里貝羅修女專門為此發表視頻講話，強調十年前，巴西修女義無反顧地奔赴海地，向剛剛遭遇世

紀罕見大地震的海地伸出援手。當時的七級地震造成了30多萬人喪生，傳教修女們面臨著嚴峻挑戰。但在巴西天主教團以及當地教會組織的大力協助下，在海地傳教的巴西修女們啟動了跨修會的團結互助傳教計劃。

里貝羅修女介紹道，地震後的痛苦時刻，修女的臨在至關重要，“她們讓人們看到了希望，是信仰、團結互助以及社會服務領域中的希望所在”此外，里修女表示，從2010年至2021年，巴西修女們在海地傳教服務中遇到了很多困難，但仍堅持到了今天。她們將“繼續與拉丁美洲最貧困國家的人民一起度過難關”。

目前，有9個巴西修女會、19位修女在各個領域中，努力減輕海地人民的痛苦。

## 首屆“國際宗教自由峰會”舉行

7月13日至15日，首屆“國際宗教自由峰會”在美國華盛頓特區舉行。該會議由美國國際宗教自由委員會(USCIRF)和美國天主教會國際正義與和平委員會聯合主辦，來自不同國家、不同宗教信仰的40餘個組織，參與了本次會議。預計在未來，這個峰會將每年舉辦一次。

宗座援助苦難教會基金會和哥倫布騎士團，也參與了本次峰會。據梵蒂岡新聞網英語部門報導，峰會討論的主題包括：保護難民、厄日利亞的宗派暴力、利用高科技進行迫害和宗教歧視，以及日益高漲的宗教民族主義。該峰會旨在為人們提供關於國際宗教自由方面的見解，共同解決對宗教自由的侵犯問題，以及為那些因信



仰而遭受迫害的人提供支持。皮尤研究中心宗教與公共生活論壇，曾在一份報告中指出，在當下全世界約70億的人口中，有83%的人生活在對信仰高度管控的國家，或正處於遭受迫害的社會敵對狀態。因此，該峰會旨在建立一個全球性組織聯盟，以提高公眾意識、增強宗教自由運動的政治力量，共同推動全球宗教自由事業。

## 印度天主教徒協會：不要再有對少數群體的歧視和暴力

(梵蒂岡新聞網) 一些村鎮的聖堂和司鐸遭襲擊，國外向非印度教宗教組織，提供的資金被凍結，當局也使用假新聞來傳播少數宗教群體的負面形象，基督徒與穆斯林被排除於法律為劣勢種姓保留的國家福利之外，在其他方面也有歧視。

在印度的基督徒團體生活日益艱難。以上是全印度天主教組織也譴責警察縱容暴力肇事者，他們往往濫用法政府採取果斷行動，停止襲擊和歧視少數群體的行為。

全印度天主教聯盟數日前，在一份公開聲明中表示，“基督徒團體發現，對他們的有組織有系統的迫害在急劇增加”，目的是消除和剷除他們。印度天主教組織寫道，在



接近印度擺脫殖民統治獨立75週年之際，其宗教和少數群體、達利特人和婦女在維護他們的人權和公民自由上面對艱難挑戰，然而這些權利卻是受到憲法和聯合國條約肯定的。天主教組織也譴責警察縱容暴力肇事者，他們往往濫用法政府採取果斷行動，停止襲擊和歧視少數群體的行為。全印度天主教聯盟在聲明中提到“基督徒與印度同胞，分享共同的遺產、共同的歷史，他們為國家的發展，作出貢獻”。最後，該組織籲請所有有修會和教會領袖，密切合作，以監督印度少數群體的狀況的演變。近年來，在印度對基督徒的敵視不斷增加。這敵視與印度教意識形態有關。在宗派暴力排名領先的邦中，有泰米爾納德邦、北方邦、查蒂斯加爾邦、中央邦、奧里薩邦、卡納塔克邦、馬哈拉施特拉邦和安德拉邦。除了這些暴力，還有很多法律是針對少數群體，比如有爭議的反宗教皈依法，便是其中之一。(圖：印度基督徒)